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EXAMEN 1 - EL UNIVERSO DEL JUGUETE

La empresa “El Universo del Juguete” está analizando la posibilidad de incursionar en el negocio exportador de juguetes. Para ello está analizando participar por primera vez en la historia de una Mega Exposición Internacional que se realizará en Santiago de Chile.

Cada empresa tendrá un stand para poder exponer sus productos, los cuales no regresarán al país de origen , ya que por un lado, cada empresa internacional interesada se llevará alguna muestra del juguete, y los restantes serán donados a diferentes entidades benéficas del país anfitrión. Ante esto, el dilema que se presenta es establecer cuales productos exponer.

Dado la diversidad de productos fabricados por la empresa pueden contratarse distintos tipos de Stand, ya que la empresa fabrica juguetes de Encastre, de Bloques, de Construcción y Móviles. Para cada uno de estos tipos, se puede plantear distintas imágenes del stand y la cantidad de muestras a mandar sería de 100 unidades. En ningún caso la inversión para la muestra puede superar los $ 10.000.

En el caso de juguetes de Encastre y Bloques, la materia prima utilizada es la misma y el costo unitario es de $3 para los primeros y de $ 6 para los segundos. A su vez la Mano de Obra para los Juguetes de Encastre es de $ 150 cada 100 unidades, mientras que la de Bloques es de $120. El packaging utilizado es exactamente el mismo para ambos y tiene un costo de $ 0,80 por unidad. Los gastos indirectos son compartidos por ambas líneas y representan una erogación mensual de $ 8.000 para una producción de 2.000 unidades entre ambos y se dividen en partes iguales. Los juguetes de construcción utilizan otro material distinto cuyo costo unitario es de $5,20 y se hacen en forma casi automática por lo cual la Mano de Obra representa $0,70. Para hacer estos juguetes se utiliza una maquina especial, cuyo costo de adquisición fue de $ 10.000 y que tiene una capacidad máxima de fabricación de 50.000 unidades, la máquina se desvaloriza por cantidad de unidades producidas, luego de las cuales la máquina queda inutilizada y obsoleta. El packaging en este caso es importado y tuvo que comprar 50.000 hace 2 años a un costo de $ 0,40 por unidad. Los gastos indirectos de fabricación son de $ 6 por unidad. Finalmente los juguetes móviles son importados del exterior a $6 CIF más derechos del 5%. Y el único proceso que se hace es el pintado con una pintura especial cuyo costo es de $20 cada 100 unidades. El packaging es el mismo que se utiliza para los juegos de encastre pero en este caso van 2 unidades por pack.

El costo del stand varía según el tipo de imagen que quiera presentar y sin dudas, del tipo de juguetes. En el caso de los juguetes de encastre y Bloques el costo de un buen stand seria de $ 5.000 y en el caso de construcción ó móviles sería de $ 6.000.

Además la empresa tiene que enviar a sus dos vendedores tops, cuyo sueldo es de $ 2.500 por mes y a los cuales deberá pagarles el pasaje y los viáticos que son de $ 3.000 por la semana.

Determinar el costo que tendrá la exposición teniendo en cuenta el costo para Toma de Decisiones. 

Los resultados de la exposición dependerán de quienes retiren las muestras. En el caso de los juegos de Encastre como los de Bloques apuntan al mercado brasilero y español, mientras que los juegos Móviles y de Construcción apuntan al mercado americano.

En el caso de los primeros si hubo mas muestras retiradas por españoles que brasileros y el precio es muy competitivo en el mercado español, podemos colocar en 1 año 10.000 productos, mientras que si no lo es, colocaremos 5.000. Si se da el caso inverso, en el mercado brasilero con un precio muy competitivo podemos colocar 15.000, pero si no lo es apenas 3.000. La rentabilidad en el mercado brasilero es un 20% más bajo que en el mercado español. El precio es de $14 para los juegos de Encastre y de $ 18 para los juegos de Bloques.

Generalmente, al ser esta exposición en Chile, la probabilidad de que la muestra vaya a parar a un brasilero es 2 veces la probabilidad de que vaya a parar un español. Respecto de la competitividad del precio, estudios previos indican que en el mercado español estaría en un 75%, mientras que en el brasilero es el caso inverso. 

En caso de los juguetes Móviles, si el 100% de las muestras fueron retirados por americanos, podemos colocar 20,000 unidades, si fue la mitad de las muestras, será la mitad de las unidades, mientras que si no hubo muestras retiradas por americanos, igualmente seguiremos vendiendo solamente las 1.000 unidades que hoy estamos vendiendo a través de un representante. Los estados resultan equiprobables. 

El precio de un juguete Móvil es de $ 10 y de un juguete de Construcción es de $ 16.-

Hacer la matriz de decisión para determinar la Decisión.
Las líneas de encastre y Bloques vienen en tamaños: básico, pequeño, mediano y grande, mientras que las líneas de construcciones y móviles vienen solamente en básico y grande.

1. Entre todas las líneas: ¿Cuántos tipos de juguetes básicos, cuántos pequeños, cuántos medianos y cuántos grandes tenemos? ¿Y en total?

2. Si queremos armar packs de 3 juguetes diferentes cualesquiera (no importa tamaño ni línea). ¿Cuántos packs diferentes podemos armar?

3. Si queremos armar un Kit con un juguete de cada línea, ¿cuantos kits distintos podremos armar?

4. Si los kits son solamente con juguetes de tamaño básico o grande, ¿cuántos podemos hacer?

5. Si queremos armar un kit de 3 juguetes de tamaños diferentes ¿Cuántos kits se pueden armar? 

6. Explique y aplique la Ley de Variedad Obligada.

Resolver por Variedad.
EXAMEN 2 – LOS PINTORES

Un inversionista dedicado exclusivamente al negocio de compraventa de cuadros de arte de pintores famosos está analizando cuál será su próxima inversión. Su espectro se centra en el estudio de 5 pintores distintos: Monet, Picasso, Dali, Quinquela Martín y Pérez Celiz. 

Justamente aprovechando la gran subasta que está haciendo Sotheby’s en New York hacia allí viajó para ver los 5 cuadros que le interesa y que ya saben que estará en la muestra. El costo del viaje más la estadía resulta en u$s 3.000 a un tipo de cambio de 3.50.-

El costo de los cuadros varía según el autor, pero un Monet está en el orden de los u$s 10.000, un Picasso o un Dali en el órden de los u$s 25.000, un Quinquela Martín en u$s 5.000 y un Pérez Celiz en u$s 2.000. También puede comprar un cuadro de autor desconocido por u$s 500 y venderlo a u$s 25.000.-

Sin dudas, que todos esos cuadros que compre serán vendibles. Si los vende bien tendrá interesantes utilidades adicionales. El cree que los cuadros de Monet, Picasso y Dali se pueden llegar a vender a u$s 100.000, mientras que el de Q. Martín y Pérez Céliz en u$s 50.000. Sin embargo si los mal vende recibirá solamente el doble de lo que lo pagó.

Según su experiencia, en el pasado cada vez que vendió un cuadro fue en el país de origen del autor, ya que fuera del país le fue imposible venderlo. La posibilidad de vender un Monet en el país de origen del autor es el doble que malvenderlo, mientras que vender un Picasso o un Dali en el país de origen es un 25% mas que el doble que malvenderlo, luego vender un Quinquela en el país de origen es totalmente incierto y finalmente es muy pesimista respecto de vender un Pérez Celiz aún en el país de origen.

Pero la cosa no termina ahí ya que en Francia, es muy particular la relación entre franceses y extranjeros y más probable que lo compré un francés (75%) que un extranjero, pero al mismo tiempo un extranjero sólo aceptará pagar lo que le costó, no el doble.

En España existe una preferencia especial de las mujeres por los cuadros de Picasso por lo cual es más probable (70%) que lo compré una mujer que un hombre, pero al mismo tiempo la mujer, para variar, lo va a pagar un 20% más caro si lo bienvende, porque si lo malvende le va a pagar nada más que el doble.
1- ¿ Entonces aplicando una matriz de decisión, que cuadro debería comprar? ¿ Por qué?

2- Ahora nuestro inversionista se acuerda de su odio a los franceses y nos dice que ni loco compra el Monet. ¿Esto cambia su decisión?. ¿Por qué? 
Don Roberto había abandonado su actividad de comercializador de chapas cuando comenzó el año pasado a vislumbrarse que la economía se derrumbaba y que podría perder todos sus ahorros. En ese momento decidió rescatar lo poco que tenía y abrir una cuenta en el exterior por varios miles de dólares. Pero resulta que con la devaluación y la sustitución de importaciones, se le abre nuevas oportunidades y está analizando seriamente volver a reiniciar sus actividades.

Todavía tiene el taller que había comprado a principios de los ’90 en Floresta por $ 150.000 y por el cual sigue teniendo una oferta de un loco que se lo quiere comprar a $ 150.000, pero no lo quiere vender porque cuando él lo compro el peso estaba en paridad con el dólar y ahora perdería mucha plata por la devaluación. El valor del taller ya esta totalmente amortizado.

El contador le dijó que si reinicia la actividad le va incrementar los honorarios de $ 1.200 a $ 1.500 por mes, porque es más trabajo.

Al de vigilancia siempre lo tuvo aunque estuvo cerrado este último año y medio y puntualmente le paga sus $ 1.000 mensuales, sin embargo lo que no paga desde principio de año son los impuestos inmobiliarios de $ 500 mensuales que mientras no tenía actividad no había problema pero sabe que en el momento que reabre le van a caer con todo para que salde la deuda y además siga pagando. Va a tener que invertir $ 2.000 en reacondicionar el taller pero la pintura que sale $ 500 se la regala un amigo. 

Ya tiene en vista 3 empleados que le costarían $ 600 por mes cada uno con un aumento del 10% para el año siguiente y además van a trabajar sus 2 hijos en la parte administrativa a los que le pagará los $ 750 en la medida que den los números, que resultará muy difícil en los primeros 6 meses pero seguro el año que viene.

Los gastos de electricidad, agua y demás se calculan en $ 1.250 por mes.

Su antigua cartera de clientes es diversa: varios en bancarrota que le quedaron debiendo $ 25.000, otros que en la medida que reinicie la actividad podrán ir cancelando sus antiguas deudas por $ 8.500 en un período de 6 meses y otros que no le deben nada y que le comprarían entre todos $ 20.000 por mes. Su ganancia sobre materiales es del 25%.

El dice que si en en los próximos 6 meses sale hecho, es decir no pierde ni gana, se tira a la pileta.

1. Analice la situación de Don Roberto para los primeros 6 meses.
2. Para que Don Roberto no se entusiasme o deprima demasiado, porque no le mostramos cómo será su situación para el año siguiente

3. Si logramos convencer a Don Roberto que considere la venta de su taller ¿Qué le conviene más?

EXAMEN 3 – JUEGOS DE MESA

Juan está parado frente a una mesa de Ruleta y tiene 3 fichas para apostar (Juan apuesta todas las fichas en la jugada) a los 37 números del tablero (incluido el cero).

1) ¿Cuantas combinaciones de apuestas puede realizar sabiendo que puede apostar todas las fichas al mismo número?

2) ¿y si no pudiera?

3) ¿Cúal es la probabilidad que en una jugada acierte el número?

Juan ya palpita una noche signada por la adrenalina del juego. Ira al Bingo a jugar con unos amigos. Pero esta atrasado y calcula que no va a llegar a horario para encontrarse con sus amigos. Rápidamente analiza todas las posibilidades de transporte que dispone. No quiere tardar mas de 1 hora y cuarto en llegar bajo ningún punto de vista. Puede tomar el colectivo 15 hasta el cruce con Mendoza y desde allí tomar el colectivo 29 o el 37. El 15 viene por la autopista y llega al cruce con Mendoza en 25 minutos, si hay manifestaciones puede haber una demora de 20 minutos, si no hay pero hubo algún accidente en la autopista la demora es de 15 minutos. Él en la radio no escuchó de ninguna manifestación pero igual estima que la probabilidad de ocurrencia de alguna es del 20%, con respecto a la posibilidad de accidente Juan cree que es del 10%. De lo que está seguro es que debido a las normas de seguridad es imposible que haya manifestación y accidente. El 29 tiene un recorrido tranquilo, muy tranquilo... que demora unos 20 minutos. El 37 en cambio va por avenidas y es rápido –puede llegar a destino en 15 minutos-, el problema es que pasa 1 paso a nivel que están cerrados durante 5 minutos para permitir el paso del tren cada 15 minutos. Puede tomar el tren tardando 65 si hay demoras (ocurre el 10% de las veces), pero el 85% de las veces tarda 50 minutos con exactitud, aunque en estas épocas también es probable que haya paro de jornaleros con lo cual tardaría 65 minutos. 

1. Plantee la matriz de decisión. Diga cual es la alternativa óptima.

2. ¿Cuál es el costo del riesgo?

3. Suponga que: a) no tuviera probabilidades b) algunos escenarios planteados por algunas alternativas pudieran dar como resultado que Juan tarde más de 1 hora y cuarto en llegar a destino. ¿Cuál es el criterio que le permitiría decidir respetando más claramente su objetivo?

4. ¿Cómo es la relación entre la variable manifestación y accidente?

5. ¿Esta bien que considere una probabilidad del 20% para la aparición de una manifestación luego de haber escuchado anteriormente en la radio que no había ninguna manifestación?

Del otro lado del mostrador, el dueño del bingo, junto con el gerente de sala están evaluando el reemplazo de la actual binguera (maquina de donde se extraen las bolillas para el juego del Bingo) por una nueva máquina porque la misma esta teniendo algunos problemas que generan un retraso entre partidas. Este retraso al final de la jornada de juego puede significa un promedio de 5 partidas menos, esas 5 partidas por un promedio de $400 por partida significan una perdida de $2000 por día. (Mucho dinero si se considera que el Bingo se encuentra abierto los 365 días del año. El valor actual de libros contables para la binguera es de $150.000, mientras que el valor en el mercado es de $80.000. 

Para el reemplazo maneja diferentes opciones, la primera adquirir una nueva Binguera por un costo $1.300.000, el valor de mercado de la misma para fin de año se calcula en $250.000. El pago se haría en efectivo porque dadas las condiciones actuales de la Argentina la gerencia ve como imposible la obtención de un crédito. 

La segunda opción sería alquilar una Binguera usada con las mismas características que la que se dispone actualmente. El costo del alquiler sería $50.000 por mes que incluyen los gastos de seguro y mantenimiento. En este caso se calcula que las 5 partidas que se pierden promedio pasarían a ser solo 2. 

También podría adquirir una binguera nueva pero a través de un contrato de leasing, de suscribir este contrato debe pagar $60000 por mes, de los cuales 45.000 corresponden a alquiler –con correspondientes seguros de la máquina- y 15.000 al pago a cuenta de la máquina. Esta opción seduce al dueño porque existe la posibilidad de que Lotería Nacional Sociedad del Estado no le renueve la licencia de explotación del Bingo, con lo cual si a fin de año no tienen que cerrar podría bien adquirir la máquina que ya esta utilizando, y en caso de que no se la renueven no se encontraría con la necesidad de tener que proceder a la venta de la máquina. En caso de no adquirirse la máquina al plazo de un año se pierde el pago a cuenta realizado. 

El seguro se calcula en un 5% anual sobre el valor de mercado de la máquina al día de hoy. Los gastos de mantenimiento son del 2% del valor de la máquina para el primer año de funcionamiento de las mismas, y del 8% para los años subsiguientes. El sueldo del empleado especializado que opera la máquina es de $2.000 mensual. 

El dueño, que es quien tiene la última palabra, considera que Lotería no le va a renovar la licencia para fin de año.

Los ingresos esperados son de 10.000.000

1- Cual es la alternativa óptima?
EXAMEN 4 - EL INVERSIONISTA

Un inversor tiene distintos negocios alternativos para el próximo año. El primero es un PF con un rendimiento del 7% anual. El segundo negocio es del rubro inmobiliario y depende por un lado de que aumente el empleo (cuya ocurrencia es totalmente incierta) y que el costo de la construcción se mantenga estable. De ocurrir positivamente estas dos circunstancias el rendimiento se estima del 20%, y su propensión a suceder conjunta se estima del 10%. En caso de no ocurrir alguno de ellos el rendimiento se estima del 12%, y en caso de no ocurrir ninguno de los dos el rendimiento será nulo. El tercer negocio también del rubro inmobiliario solo se vería influido por el costo de la construcción con un rendimiento del 11% en caso de que este se mantenga constante, y nulo si este varía. 

En cuarto lugar lo tentaron con un negocio que tiene que ver con la comercialización de un producto innovador que depende de que su socio le preste un dinero adicional (si no se lo presta el rendimiento es nulo), él estima que su socio le prestará este dinero casi con seguridad (80%), aunque su esposa le asegura que esta probabilidad es del 20%. Este negocio puede llegar a darle un rendimiento del 22% si la demanda reacciona positivamente al producto (60% probable), del 8% si reacciona desfavorablemente (20%) y del 8% si es indiferente.

1- Plantee la situación de Decisión con sus elementos. 

2- Plantee la matríz de Decisión y determine la alternativa óptima. 

3- ¿Cuál es el ámbito de decisión? 

4- Si no conociera la probabilidad de ocurrencia de alguna de las variables. ¿Cuál sería el ámbito de decisión? 

5- Sobre la matríz obtenida en el punto 2, elimine las probabilidades de las últimas dos columnas y diga cual sería la alternativa elegida para un optimista. 

6- ¿Cual es el costo del riesgo? 

7- Determine sobre cada una de las variables si son actos o eventos. 

8- ¿Que significa desde el punto de vista del comportamiento del Universo el no poder realizar el cuarto negocio si no se cuenta con el dinero del socio? ¿Cómo son estas variables?

9- En el caso de la diferencia en la probabilidad asignada al hecho de que su socio le preste el dinero al inversor entre el y su esposa. ¿Cuál hay que tomar? ¿Por qué? 

10- Si solo pudiéramos utilizar matrices de dos filas (o dos alternativas). Cuantas matrices debiéramos plantear para determinar la alternativa óptima. ¿A que concepto se asemeja esta operatoria? Explíquelo y aplíquelo. 

11- En que escala están medidos los resultados. ¿Qué pasaría con la resolución de la matriz si los resultados estuvieran expresados en escala ordinal?

Nuestro inversor está ahora analizando en el eventual caso de decidirse por la construcción la compra de una máquina para lo cual cuenta con el efectivo. Desde el punto de vista de costo para la toma de decisiones, que máquina le conviene comprar? 

La primer máquina tiene un valor de origen de $10.000, se estima que su cotización en el mercado pierde un valor de $500 por mes. El consumo de energía se estima en 4600 Kwz por mes ($0.06 el kilowat). Tiene un desperdicio de materiales de aproximadamente $280 por mes. Los gastos de mantenimiento (lubricación, afinación, etc) son de aproximadamente $135 por semana (4 semanas x mes).
La segunda máquina tiene un valor de origen de 8500$, se estima que su cotización en el mercado pierde un valor de $350 por mes. El consumo de energía se estima en 5300 Kwz por mes. Tiene un desperdicio de materiales de $235 por mes. Sin gastos de mantenimiento, requiere un operario dedicado el 50% de su jornada al control de la máquina, el sueldo del operario es de $650. Como no contamos con ese operario tenemos que contratarlo, y no tenemos otras tareas para asignarle. 

En ambos casos la empresa contrataría un seguro para cubrir la eventualidad de rotura de la máquina. El seguro se contrata semestralmente y es por un valor del 20% sobre el valor de la máquina al momento de la contratación. 

Horizonte de planeamiento: 1 año

EXAMEN 5 - PIRATAS

El capitán Decisión y sus hombres eran, sin discusión, los reyes del mar del norte. No solo por las relaciones impropias que se murmuraba el capitán mantenía con la reina de la isla grande, sino por su enorme poderío. Como la historia del huevo y la gallina, nunca se sabía si el poderío era causa de sus buenas relaciones con la reina, o estas relaciones consecuencia de su poderío. Tampoco importaba, porque en el juego ambas partes resultaban ganadoras... La reina lograba protección contra sus enemigos, el pirata impunidad para sus delitos y poder para atesorar más oro.


Cercano a los aposentos reales, una cueva subterránea protegía las llegadas clandestinas del bribón pirata para encontrarse con su noble amante. (nobleza real, no de la otra). Este fue también el lugar escogido para esconder uno de los mayores botines jamás imaginado. Terry cien cabezas, el más inteligente de la tripulación había preparado ese mapa para el capitán. Sin embargo, Stella Maris, la diosa del mar se había tragado a Terry durante la última tormenta y ahora el mapa para encontrar el oculto tesoro parecía un jeroglífico egipcio. 

Hechemosle un vistazo a ese pedazo de papel indescifrable:

[image: image8.wmf]
Cada línea determina un curso de acción a seguir, en caso de equivocarse en el camino escogido, trampas mortales indicarán el fin. Una vez camino al tesoro, los rectángulos en el mapa indican pruebas de destreza. Son tres pruebas cada una con equiprobabilidad para el éxito o el fallo, hay que sortear las tres con éxito para acceder al tesoro.

El capitán concluyo que el no enfrentaría este desafío, sino que mandaría a sus hombres a que busquen el tesoro.

- ¿Cuantos caminos distintos pueden elegirse? 

- ¿Cuál es la probabilidad de hallar el tesoro “ileso”?

- ¿Y si usted se encuentra en la posición indicada cual es la probabilidad de alcanzar el tesoro?

Ahora las cosas cambiaron, el poder está fuera de discusión, con el dinero desenterrado la reina no me asegura mayor poder del que tenía antes. No es que el poder ya no me importe, lo que ocurre es que al tenerlo tan asegurado su nivel de importancia para mi cayó a un 30%. Obtener más dinero así como defender a mi tripulación siguen teniendo igual nivel de importancia. ¿Que cambió entonces? En realidad lo esencial. Soy un pirata solitario, las conveniencias han tenido como consecuencia que en mi camino dejase al gran amor de mi vida y ahora quiero luchar por reconquistarlo. Pero ella me lo dijo al dejarme años atrás: “elige, ella o yo”. En su momento la elección que hice consideré que era la más acertada. Pero ahora: - ¿Que debo hacer?

- ¿Que cosas cambiaron para que la situación haya cambiado? Explíquelo en términos de Teoría de la Decisión.

Haga lo que haga con respecto a mi vida sentimental no voy a abandonar el mar. Este es para mí, fuente de todo saber y fuente de toda energía. Lo que si podría hacer es cambiar este viejo barquito, por uno más grande y lujoso que infunda respeto o temor a mis enemigos. Y que además simbolice mi poder. O también puedo poner este en condiciones de ser admirado.

Un nuevo barco, según me dijeron en el embarcadero anda alrededor de los 5.520 chelines. Mientras que poner este en condiciones requiere:

	30 litros de pintura
	1.350 chelines

	arreglo del mástil superior
	1.270 chelines

	impuestos por el derecho a la navegación 
	2.780 chelines

	velas nuevas
	2.000 chelines

	* trabajo de mis hombres para la reparación
	1.500 horas

	Recubierta de los tapizados de mi camarote
	320 chelines

	Desgaste del barco por su uso al año
	320 chelines


* Destinar a mis hombres a esta tarea requiere que no se dediquen a otras piraterías sumamente rentables. Un promedio de 0.50 chelines la hora.

· ¿Compro o no el nuevo barco?

Y si en el embarcadero me comentaron que me iban a cobrar cerca de 2.000 chelines para grabarle el nombre a la embarcación.

· ¿Cambia la decisión?

“El mar es mi destino

el hombre nace y muere cien veces en su bravura

cada vuelta de timón, cada ola sin control

nace y muere el capitán Dicsion

y junto con él va el destino de su tripulación”

Con este canto tomaban coraje en momentos en que las cosas se complicaban. Dos años después de desenterrado el tesoro, estaban atravesando un momento de gran incertidumbre. El mar del norte se había vuelto un lugar muy tranquilo, demasiado tranquilo para un pirata de su estirpe. Por esto Dicsión estaba decidido a marchar en búsqueda de nuevos mares...

- Hacia donde, hacia donde...

Se preguntaba una y otra vez mientras miraba la brújula de su camarote. 

- ¿Hacia el sur? ¿Hacia el Este? ¿O hacia el Oeste?

En el sur cuentan existen aguas nobles, tierras aptas para la cosecha, también dicen que en invierno es verano y en otoño primavera. Pero son tantas las fábulas que no hay motivo para creer tal necedad. El gran problema es que el sur se haya bajo la custodia de “la gran armada invencible española”, cuentan que ninguna nave jamás logró tomar posesión de mares gobernados por ella. Sin embargo, yo confío mucho en mis hombres pero tengo que decir que no se que puede pasar de necesitar enfrentarme con la armada. La probabilidad de que esta armada exista es del 80% porque yo he visto pruebas de su acción sobre barcos de piratas amigos. Que nos encontremos con ella en el sur es totalmente incierto, el hecho de que si nos encontramos tengamos que enfrentarla es 90% probable y el resultado de este enfrentamiento es totalmente incierto. En realidad vamos por aventura por lo cual lo mejor que nos puede pasar es que exista, nos enfrente y le ganemos (optimo=100). Y lo peor es que exista nos enfrente y perdamos (peor=0). Si no existe calculo que no serán mucho las aventuras que nos depare esa región, por lo cual estar allí es indistinto (indistinto=50). Lo mismo se puede decir si existe y no la encontramos. Ahora si existe, la encontramos y no nos enfrenta será más o menos entretenido ver como le hacemos para seguir con nuestra actividad a espaldas de su poder (más o menos=70). 

¿Al este, nunca jamás explorado por piratas? Dicen que el mar se congela hacia esos horizontes, que es tan grande la desolación y el frío, que la muerte aguarda a los que osen circular por esos rumbos. El frío no me agrada, no es acorde con el alma del pirata que vive en la humedad y necesita de la energía del sol para que su poder se incremente. 

Sin embargo, tan incierto y desconocido es el Este que cualquier acontecimiento ocurrido allí suena a aventura. Digamos que este rumbo certeramente ofrece un pequeño grado de satisfacción (pequeña satisfacción=60) a pesar de su condiciones adversas.

Y por último el oeste, lugar donde marcharon tantos colonos de la isla grande. Lugar donde pistoleros e indios juegan a héroes y bandidos. Una vez allí debería ver si acatar la ley tan claramente establecida, o seguir realizando mis delitos. Por supuesto que la ley puede después ser cumplida a rajatabla o con algunos deslices. Me aburriría igual que acá si la cumplo al pie de la letra. Si cometo algunos deslices puede ser que me pesquen o no, y que de acuerdo a esto sean o no benevolentes (90% probable) conmigo. Si no me pescan, mi diversión sería 10 puntos mayor que la obtenida burlando a la armada invencible. Si me pescan y no son benevolentes tendré que hacer buena letra por lo cual nuevamente me aburriría igual que acá, pero si lo son (benevolentes) puedo insistir en divertirme porque se trata de una nueva oportunidad y obtendría entonces igual diversión que si no me pescan. Ahora, ciertamente no creo que me pesquen porque no tienen muy desarrollada la custodia de sus mares, es decir que solo existe un 10% de probabilidad de ser descubierto. 

Ahora si no respeto la ley en lo más mínimo las reacciones pueden ser diversas e igualmente probables. Puede ser que estén muy ocupados en sus cosas y no hagan nada, en cuya condición me divertiría de lo lindo, tanto como si le ganara a la armada invencible. O puede ser que decidan actuar violentamente para mandarme de regreso o para destruirme. De regreso me aburriría en los mares del norte, si me quieren destruir lo logran con total seguridad. Como se ve el resultado de aburrirme es igual a 50.

¿Que es lo que me conviene hacer?

EXAMEN 6 – LA CAIDA DEL MURO

Tras la caida del muro, debían realizar elecciones

A las internas abiertas se presentarán los siguientes candidatos por partido:

Socialistas: CAR, ARS, JCR, NK, JDL y CM.

Progrecistas: RT, AR, RI. 

Izquierda : LZ, EC.

Derecha : RLM, PB, MM, AN.

1. ¿Para las presidenciales cuantos fórmulas de Presidente se pueden dar?

2. Si la elección interna obligaría a que el más votado sea Presidente y el segundo más votado Vicepresidente. ¿Cuántas fórmulas se pueden dar por partido? 

3. Si la elección interna obligaría a que el más votado sea Presidente y el segundo más votado Vicepresidente. ¿Cuántas fórmulas se pueden dar para las Presidenciales? 

4. Sin importar el partido de pertenencia ¿Cuántos duplas distintas de candidatos se pueden dar?

5. En qué escala de medición se dan los resultados de las elecciones en cuanto al ordenamiento de los candidatos? ¿Por Qué?

6. En qué escala de medición se dan los resultados de las elecciones en cuanto a la cantidad de votos? ¿Por Qué?

Con el fin de la guerra fría cayeron muchos muros, lo más significativo, fue la caída de un muro real. El muro de Berlín, se destruye en noviembre de 1989... un momento de gran emoción para el mundo entero. 

Esas eran pruebas evidentes de que algo estaba cambiando. Aquí empezó la globalización. La decisión sin embargo no fue fácil. Rusia se sentía muy debilitada, y la caída del muro significaba darle un enorme poder a Alemania un país al que todo Europa le guardaba cierto recelo. 

Al decidir entre dar vía libre a la unificación alemana, no hacerlo o buscar una tercera vía, los rusos tuvieron en cuenta distintos aspectos. 

Por un lado, con Alemania desunida la opinión pública se encontraba descontenta, no entendían como a esa altura del siglo existían divisiones tan tajantes. Esta posición de la opinión pública podía o no traerle problemas a Rusia con la OTAN, la posibilidad que sea bien vista era 3 veces la posibilidad que sea mal vista. Si Rusia era mal vista por la OTAN sus posibilidades de ser aceptada como un país con gravitación internacional eran del 40% mientras que si era bien vista, estos resultados eran del 70% de sus objetivos. Pero si era bien vista además debía preocuparse por el futuro de su gestión con la OTAN y eso dependería de los apoyos que lograse en este momento. Si lograse el apoyo de EEUU quién tiene el mismo poder que toda Europa, los resultados mejorarían en un 20% (sobre las anteriores), mientras que si el apoyo es de Francia, la mejora sería la mitad y siendo de Gran Bretaña se mantiene neutro. La posibilidad de apoyo de USA es del 40%, mientras que en Europa, era doblemente probable que la apoye Francia a que la apoye Gran Bretaña. La posiblidad de no contar con ningún apoyo era de tan sólo el 5%. 

Por supuesto no era comparable con permitir la unificación alemana, en ese caso iba a ser bien vista seguro pero tendría un nuevo adversario del cual desconfiar. Podía ocurrir que Alemania se integrase rápidamente (30%), podía ocurrir que se integrase en un plazo normal dándole a Rusia posibilidades de tomar ventaja (40%), o podía ocurrir que Alemania tardase mucho tiempo en integrarse –no nos olvidemos que en esa integración debían fusionarse dos sistemas políticos distintos -. Los resultados en caso de integrarse rápidamente eran de 25 mientras que para los otros dos el resultado era de 35% del alcance de sus objetivos. 

Pero lo que Rusia más anhelaba era una solución de acuerdo con occidente, un gobierno compartido sobre Alemania del este entre Occidente y Rusia. El planteo de esta situación era sumamente riesgoso, porque si la OTAN no le aceptaba la propuesta iba a quedar al descubierto la debilidad del Rusia, lo que sería lo mismo que tirar por la borda todos sus objetivos (0%), mientras que si la OTAN aceptaba, indicaba que la percepción era que Rusia era todavía fuerte por lo cual sus objetivos se verían cumplidos en un 100%. Tamaña diferencia considerando que ambos estados eran igualmente probables. 

¿Cual es la alternativa más conveniente?. Plantee la correspondiente Matriz de Decisión 

EXAMEN 7 - EL TRASLADO

Con un trabajo solo no alcanza: 
José es un desocupado más de nuestro querido país. Por suerte es una persona con mucha habilidad para las tareas de mantenimiento y arreglos, hace changas y con eso va tirando. Se dedica a laburar 12 hs por día y hace changas de 3 horas cada una. Por suerte no tiene espacios libres de trabajo por varios meses…

Las Changas que hace son las siguientes:

	Rubro
	Changa

	Remisería
	Chofer

	
	Telefonista

	Plomería
	Destapaciones

	
	Colocaciones

	
	Cambio de caños

	
	Arreglos

	Electricidad
	Instalaciones

	
	Arreglos

	Albañilería
	Revoques

	
	Pintura

	
	Techos

	
	Pisos


1- Si puede hacer todo tipo de changas, sin restricciones e inclusive repitiendo changas durante la jornada de trabajo… ¿ Cuantas jornadas diferentes puede tener José sin importar el orden en que las vaya haciendo?

2- ¿Cambiaría la rta. de 1. si importara el orden?

3- ¿Y si importara el orden pero no pudiera repetir ninguna changa durante la misma jornada? 

4- Que pasaría si las changas duran 1 hora en vez de 3 horas. ¿ Cuantas jornadas diferentes puede tener José sin importar el orden en que las vaya haciendo?

5- José quiere saber qué escala de medición está usando en cada una de las siguientes afirmaciones, 

· Necesito un tarugo n° 8.

· Debo pintar unos 18 mts. Cuadrados

· Son las 12.15 hs., no sé cuándo terminaré.

·  Mi nombre completo es José A. Vallejos.

·  Me gusta más pintar que la electricidad. 

6. Conociendo las escalas, en que escala mínima deben estar expresados los resultados en un Matriz de Decisión.

EL TRASLADO: 

La empresa “ La Asconchinga” está encarando un proceso de reestructuración industrial, a los efectos de reducir sus costos y maximizar la productividad. Para ello ha decidido trasladar la planta de Avellaneda a su planta en La Rioja y así concentran todo el proceso fabril en una sola ubicación. A tal efecto le ha propuesto a todos sus empleados la posibilidad de mudarse a La Rioja  y continuar trabajando allí, bajo determinadas condiciones.

Asuma que Usted es empleado de “La Asconchinga” y actualmente está trabajando en Avellaneda y tiene que tomar la decisión por alguna de las propuestas que le hace la empresa.

La empresa ha planteado distintas opciones que consisten en despedir a la persona pagándole la doble indemnización como marca la ley y tomarlo en La Rioja con el sueldo correspondiente a La Rioja durante dos años. Trasladarlo a La Rioja manteniendo el jornal actual que recibe en Avellaneda más un plus por desarraigo de $1500 por año con un contrato de 1 año con opción a otro año mas. En este caso la empresa se hace cargo del costo de la mudanza y del costo de vida en La Rioja por el primer año:

1. Si la persona es soltera se le pagará en La Rioja el alojamiento en un departamento monoambiente y  los viajes semanales para visitar a la familia durante el primer año con un costo total de $ 2.000.-

2. Si la persona es casada y su familia acepta acompañarlo a La Rioja, entonces se le pagará en La Rioja el alojamiento en un departamento de 2 o 3 ambientes mas los gastos del grupo familiar durante el primer año con un costo total de $ 5.000., mientras que si va solo, se le pagará como a un soltero.

En ambos casos a partir del segundo año, los gastos correrán por su cuenta. En cambio si la persona NO se quiera quedar por un segundo año se le pagará la indemnización simple según la antigüedad desde el inicio del empleo. 

Y finalmente la última opción es pasar a la empresa que compró la planta Avellaneda. En este caso recibirá la indemnización SIMPLE y deberá esperar que la empresa compradora esté interesada en contratarlo por 1 año y la otra indemnización que le hubiere correspondido quedará como garantía en caso que no lo contratan o que no le sea renovado el contrato por otro año. Usted mucho no sabe de la empresa compradora respecto si lo va a contratar o no, pero por el rubro cree que las probabilidades son del 10%, pero si esta seguro que en caso que lo contraten por 1 año, es 3 veces más probable que le renueven a que no le renueven.

Usted sabe que si la empresa lo despide, siempre tiene la posibilidad de conseguir trabajo en otra empresa de Avellaneda si es que no estuvo trabajando fuera de la zona, aunque la probabilidad que esto ocurra es 4 veces menor a la de que no ocurra.

En su caso usted es Casado con 2 hijos en escolaridad primaria, por lo cual la posibilidad que su familia lo acompañe es de un 15%.

Respecto de la indemnización por antigüedad a Usted le corresponde $ 9.000

El Sueldo que actualmente reciben en la Planta Avellaneda es de $ 900, mientras que en La Rioja se paga $ 500. La empresa compradora al igual que otras empresas de la zona  pagan $ 800.

1. Detemine que decisión toma cada uno

2. Si tienen que tomar la decisión en conjunto con su familia, cuando ellos preferirían que usted se quede en Avellaneda ¿que decidiría?

CRISTAL CLEAR: 
Una Empresa fabrica motores para alzacristales eléctricos para la industria automotriz.

La caída del mercado para el 2002 se estima en un 80%, y las estimaciones de mercado otorgadas por un consultor arrojan las siguientes cifras en unidades.

Ventas


año 2001:
 50.000 unidades (capacidad máxima)




año 2002:
 20.000 unidades  40% utilización



año 2003(E)
 30.000 unidades  60% utilización

 

Con esta producción, la asamblea de accionistas, revisando el plan, estima que a un 60% de ocupación conviene vender la fábrica, y que, además, no piensan invertir más dinero para financiar operaciones deficitarias, la única premisa que imponen para seguir durante el año 2003, es recibiendo flujo de fondos positivo.

Los directores, tienen una propuesta para vender la fábrica en la cual obtendrían un valor de 

Usd 32.000 de contado.
Además los directores, están evaluando un plan en el cual un cliente en Brasil compraría hasta 30.000 unidades de alzacristales para el año 2003.

Usted tiene que recomendar que hacer en el 2003

Los costos estudiados para el ejercicio 2002 son los siguientes:

Gastos Fijos:


 Usd 20.000.-

Amortizaciones:


 Usd 30.000.-

Mantenimiento:


 Usd 10.000.-

Comedor:


 Usd   3.000.-

M/O por producto:

Usd 15.-

Materiales por producto

Usd 80.-


Packaging:


Usd  5.-

El precio de venta para el año 2002 es de: Usd 102.00, por lo cual este ejercicio arrojara una perdida de Usd 23.000

Para el año 2003, se estima, los costos tendrán las siguientes modificaciones:

Gastos Fijos: 

Usd 5.000. más en el caso que se decida exportar.

Amortizaciones: 
Usd 20.000 por baja de activos ya amortizados.

Mantenimiento: 
 
Usd 5.000 más en el caso que se decida exportar.

El Packaging  de exportación es de Usd 8.- por unidad.

El resto de los costos permanecen igual.

Los precios de venta serían de : Usd 102.- para el mercado local. y Usd 104.- para exportación.   

¿QUE RECOMENDARA A LOS ACCIONISTAS?

EXAMEN 8 - LAS ELECCIONES

Se acercan las votaciones del año 2003, donde los Argentinos tendrán oportunidad de expresarse. Las votaciones comienzan a organizarse. 
1. Situándose al momento de votar, halle un ejemplo aplicando cada escala de medición.
Cada municipio está encargado de seleccionar 3 personas para supervisar y fiscalizar cada mesa de votación, de cada escuela (presidente, vicepresidente y secretario). En el partido de San Martín residen 425.555, de los cuales 7.442 son profesionales y 3.016 son maestros, que son los únicos que según las normas están capacitados para ejercer dicha responsabilidad. 

2. ¿Cuantos grupos podría entonces formar la municipalidad?

El presidente de mesa, llega temprano y al ingresar al cuarto oscuro, se encuentra con un aula vacía y tres mesas donde ordenar 5 boletas para la votación. Dado el tamaño de las boletas solo entran dos boletas por mesa.

3. ¿De cuantas formas puede el presidente ordenar las boletas?

El votante al ingresar al cuarto oscuro, se encuentra con las 5 boletas y cada una a su vez está dividida en tres partes (Presidente/ Jefe de Gobierno/ Intendente).

4. Sabiendo que se puede cortar boleta, votar en blanco o impugnar voto (lo que implica poner cualquier cosa en el sobre que no sea una boleta completa). ¿Cuál sería la variedad que presenta esta situación para el votante?

El empresario Martinez, está analizando a qué candidato apoyar económicamente para su campaña de ballotage. Hasta el año 2001, la empresa se dedicaba a la venta de juguetes importados, hasta que al llegar la devaluación, decidió fabricar uno de sus modelos y está analizando otro para fabricación local. La empresa del Sr. Martinez vendió en el 2002, 5.500 muñecos, El precio de Venta es de Usd 25.- por unidad. 

Martinez está analizando si apoyará a Menem o a Kirchner. Martinez quiere saber cómo prepararse, de acuerdo a qué candidato gane el ballotage.

Si Martinez decide fabricar y; en caso que Menem ganase, existe certeza con respecto a su buena relación con el FMI. Pero no se está seguro respecto a si podría firmar un decreto para restringir enseguida las importaciones, aunque conociendo sus épocas pasadas, Perez (su socio) cree que hay una posibilidad muy pequeña del 20% que esto ocurra, mientras que Martinez no sabe que pensar. Si esto último ocurriese, el dólar no se mantendrá estable, siendo dos veces más probable que suba a que baje, con lo cual se colocaría por encima de los $3 pesos por unidad, lo cual afectará el comportamiento del mercado, y se estima con un 30% de probabilidad, que la demanda solo aumentaría en un 30%. Mientras que en caso que baje el dólar y se coloque por debajo de los $3, el comportamiento de la demanda aumentaría justo al revés. 

Luego de un análisis de costos, el Sr. Martinez deduce que si el dólar supera los $3, el costo del producto sería el 72% del precio de venta, mientras que si el valor del dólar es menor a $3, el costo será de Usd 16.

En caso de no dictar decreto alguno, el dólar tiene una probabilidad de subir a más de tres pesos de 0.3, ya que se cree que habría más orden dentro del gobierno, y la demanda del mercado se aumentaría un 20% con un 30% de posibilidad. 

Mientras que en el caso que el dólar baje y se ubique por debajo de los $3 por unidad, la probabilidad que la demanda del mercado interno aumente es un 30% mayor que la probabilidad de que el dólar baje. En este caso el mercado aumentaría en un 60%. 

En caso de decidir importar, existe nuevamente el caso que el electo presidente, firme un decreto para restringir las importaciones, lo cual, afectaría el escenario notablemente. En caso que esto último ocurra, el Sr. Martinez creer que el dólar se disparará a más de $3, de esta manera, habría un 40% de probabilidades que el mercado interno baje un 40%.

En caso que el dólar suba el gobierno podría prohibir los pagos al exterior (con respecto a esto, el Sr. Martinez es completamente pesimista), lo que impediría realizar los pagos, por ende las importaciones. Es por eso que el Sr. Martinez analizaría si es conveniente entonces, cambiar de proveedor, por uno local, el único inconveniente que encuentra es que entonces el costo de su producto aumentaría a Usd 24.

Mientras que si el decreto no sale, el dólar bajaría, produciendo asi un aumento del 80% de la demanda, aunque esto es totalmente incierto.

En caso que Kirchner asuma el poder, el arreglo con el FMI no se da, el dólar subiría a $8, por lo que la fabricación Argentina sería 100% competitiva, por lo que no cabría duda sobre importar o no. Entonces, en este caso, el empresario deberá analizar si exportará sus productos o los venderá en el mercado local. En caso de exportar, el efecto mismo de la devaluación podría producir una huelga por parte de los empleados del sector de exportación-importación, con una probabilidad del 60%, la que produciría una pérdida de Usd 2.000, en tanto el gobierno pueda arreglarla antes de los dos días y una pérdida de Usd 5.000 por multa en caso contrario. Por supuesto esto último, es totalmente incierto. En caso de exportar, se estima también una demanda de 5500 unidades, pero en el país extranjero se podría vender el producto un 10% más caro.

En caso de vender en el mercado local, deberíamos analizar el comportamiento de la demanda del mercado, la probabilidad que baje va a ser el 200% más que la probabilidad que la demanda suba, siendo ésta, tres veces la probabilidad que se mantenga (La demanda aumenta un 30% y disminuye un 10%).

1. ¿A quién debe apoyar el Lic. Martinez?

EXAMEN 9 – LA INVERSION EN AFRICA

En su viaje al África, Jorge descubrió un mundo nuevo y diferente. Muchas veces le habían comentado de la selva africana y de sus animales, pero nunca creyó que esas vacaciones en Sudáfrica le cambiarían la vida.

Aprovechando su tiempo compartido, canjeó su semana de Cancún por una semana en un tiempo compartido en Sudáfrica en medio de la Selva. 

Quedo fascinado en cado uno de los paseos que hizo por el parque, dónde pudo ver de cerca jirafas, rinocerontes, elefantes, leones, ciervos y todo tipo de animales. También quedó asombrado por la variedad de aves, ya que nunca creyó que existieran tantas.

Ya de vuelta en Argentina, dónde es dueño de una cadena de pizzerías de Buenos Aires, le empezó a rondar la idea de vender su empresa e irse a invertir en un parque privado en Sudáfrica.

Entonces, empezó a buscar información para ver cuáles eran las opciones que se le presentaban. Inmediatamente se contactó con el agregado comercial de Sudáfrica en su país para que lo orientara y hacer así, los contactos pertinentes. 

Con esa información viajó de vuelta a Sudáfrica pero no como turista, sino como inversor y sin dudas que encontró varias alternativas de negocio: hacer el parque privado con un tiempo compartido de 20 bungalows, hacerlo con un hotel de 40 habitaciones o hacerlo como un parque para pasar el día. 

Sin dudas, que los ingresos anuales difieren en función de la modalidad adoptada. El precio que se paga por un tiempo compartido es de $ 150 diario, mientras que la habitación de hotel cuesta $ 70 diarios y el pass para el día es de $ 3.

En el caso del tiempo compartido, su éxito dependerá de si logra un convenio con RCI, mientras que para el Hotel dependerá de lograr la categoría de 4 estrellas. A su vez, como estos son productos que apuntan fundamentalmente al extranjero, su suerte dependerá también de si la difusión es Buena o Mala, teniendo en cuenta que para ambos casos el tipo de difusión es la misma.

Si logra firmar el convenio con RCI (75%), se asegura una ocupación de 150 días que se ve duplicada si la difusión es Buena. Si no firma el acuerdo con RCI la ocupación será de 100 días  y si la difusión es Buena llegará a los 300 días.

En el caso del Hotel, si logra la categoría de 4 estrellas, que es un 40% probable  y la difusión es Buena se asegura un 100% de ocupación todo el ano, si la difusión es mala, la ocupación será de un 50%. Si no logra la categoría pero la difusión es Buena, la ocupación será de un 40%  y si es mala de un 20%.

La Difusión puede ser Buena o Mala en igual medida. 

En el caso de la modalidad para pasar el día, sin duda que el éxito depende del estado del tiempo. Mientras el estado del tiempo en general sea bueno venderá el 75% de los pass, mientras que si es malo venderá el 40% El máximo diario que se puede vender es 650 pass cada uno de los 365 días del año. Respecto de esto tiene un coeficiente de optimismo de un 70%.

1. ¿Cuál alternativa es la más conveniente?

2. Calcular el costo del riesgo. 

3. ¿Qué resultados debería tener la alternativa de Pasar el Dia, para que resulte dominada por la alternativa del Hotel ?

Al llegar a Sudáfrica, Jorge tiene una reunión con su inmobiliaria, que le ha estado buscando algunas alternativas para su inversión.

La inmobiliaria le ofrece:

· Comprar un predio existente que se utiliza para el albergue turístico. El mismo está en perfectas condiciones, totalmente equipado lo cual no implicaría invertir más de su costo de $280.000 para su funcionamiento.

· Comprar un terreno a $60.000, lo que implicaría encargarse de los costos de la construcción de todo el predio para ponerlo en marcha. 

· Comprar un predio a refaccionar a $250.000, el cual estuvo inutilizado por 6 años.  

En cuanto al costo de refacción del casco costaría, $25.000. La reforestación y arreglo de los jardines sería $2.000 y $1.000 respectivamente. Por supuesto el costo total del cercamiento de un  predio tendría un costo de $800, pero al ser mínimos los arreglos para refaccionarlo, la empresa de forestación aceptaría incluirlos en su trabajo por el mismo costo. Los muebles del casco deben ser reemplazados por nuevos (los que costarían $10.000), teniendo en cuenta que si entrega los actuales como forma de pago tendría un descuento del 20%. Con respecto a la movilidad de los animales, el predio necesitaría una camioneta ($18.000). Además necesitará una camioneta personal para el transporte de su familia ($15.000).

En caso de decidir el terreno, debería invertir en la construcción del casco ($120.000), tendría un costo de forestación y jardines de $6.000 y por supuesto debería comprar los animales para el parque, dicho costo alcanzaría los $10.000, según un especialista al cual consultó.

El parque tendría un consumo de operación y mantenimiento de $20.000 mensuales y respecto de la electricidad es necesario la adquisición de un generador eléctrico ($10.000).

Por la amplitud del predio, necesitaría 5 peones con seguridad ($600 mensuales cada uno). En el caso del predio existente, mantendría los mismos peones, lo cual sería una ventaja por su conocimiento del predio y para manejar la hospitalidad necesitaría 10 empleados con un costo de $700 mensuales.

El costo de mantenimiento y alimentación de los animales es de 120.000 anuales.

En caso de vender el predio a fin de año, como el turismo está en auge en Sudáfrica, la pérdida del valor de cada uno de los tres predios, sería de un 10% anual. 

1. ¿Cuál alternativa inmobiliaria le conviene basado en el enfoque de Costo para Toma de Decisiones?

2. Basado solamente en estos datos, ¿cuál es el costo operativo total de la empresa?

3. Basado en los datos de Ingresos de la Matriz obtenida en el punto anterior y los Costos enunciados en este punto, ¿Cuál es el Valor Esperado de la Ganancia/Pérdida de la empresa?

Una decisión importante es definir qué especies debería tener el parque privado. Investigando un poco el tema, recogió la siguiente información:  Especies y cantidad de sub-especies

	Mamíferos (19)
	Aves (75)
	Reptiles y otros (72)

	Leones (2 tipos)
	Garzas (11 tipos)
	Cocodrilos (2 tipos)

	Leopardos (2 tipos)
	Avestruces (2 tipos)
	Serpientes (12 tipos)

	Ratones (4 tipos)
	Buitres (4 tipos)
	Ranas (8 tipos)

	Liebres (3 tipos)
	Las otras 72 sub-esp. 
(1 tipo c/u)
	Las otras 69 sub-esp. 
(1 tipo c/u)

	Las otras 15 sub-esp. 
(1 tipo c/u)
	
	


1) ¿Cuántos animales diferentes tendría que tener el parque si se quiere tener solo 1 de cada sexo de cada tipo? 

2) Si sabemos que por motivos de preservación cada parque puede tener solamente 300 animales y tomando en cuenta la pregunta 1, ¿cuántos parques diferentes podría formar?

3) Y si puede tener 300 animales pero no le importa tener uno o más animales de cada tipo, ¿cuantos parques diferentes podría formar?

4) Supongamos que tiene solo 10 mamíferos machos de diferentes tipos y tiene 12 jaulas construidas especialmente en un sector para mamíferos (una al lado de la otra, en hilera) ¿Cuántas maneras diferentes de armar el sector de mamíferos habrá entonces?

5) Continuando con estos 10 mamíferos machos de diferentes tipos… Jorge sabe que los tiene que ir a retirar del Aeropuerto y trasladarlos en la camioneta del Parque que está especialmente diseñada y cuenta con espacio para 5 animales… A- ¿Cuántas camionetas diferentes podrían resultar en el primer viaje? (suponiendo que siempre aproveche al máximo los espacios disponibles) B- ¿Y en el segundo viaje?

EXAMEN 10 - SOLOS Y SOLAS

Mientras miraba a la gente divertirse...uno de los alumnos de decisión detuvo su mirada en unos carteles que promocionaban unos paquetes de vacaciones.

[image: image9.wmf]
Más allá de todos los avisos, siempre queda la posibilidad de irse para Bariloche a conocer el Llao Llao y darse la gran vida, unos quince días como había pensado. Esta opción andaría entre $ 2.450, $2.550 o $2.700, con respecto a estos posibles valores él es optimista en un 80%.

Las ideas de los afiches también le parecieron buenas para las vacaciones de verano, aunque había algunos detalles que tenían que arreglar.

Uno era la posibilidad o no de conseguir el descuento por pago anticipado. Llamó a la agencia, y le comentaron que para que ello tenía que hacer el depósito 10 días antes.  Pero se compró un auto hace poco, y todavía no tiene la plata así que sólo puede anticipar el dinero una vez que cobre el sueldo. En ese caso no habría problemas en hacer el depósito, sino debería pagar el total del paquete. Se puso a hacer memoria… y recordó que de los doce meses del 2002, sólo tres de ellos había cobrado atrasado lo cual estaba bastante bien. Por la misma razón, en caso de necesitar dólares los iba a comprar muy cerca de la fecha del viaje. Releyendo Ámbito Financiero estimó las probabilidades: No atraso del sueldo y que la cotización se mantenga ($3 por dólar): p = 37,5%;  No atraso del sueldo y que el dólar suba 10 centavos: p = 18,75%; No atraso del sueldo y que baje 10 centavos: p = 18,75%.

Pero no era lo único en lo cual debía pensar. Además, si bien Lonely Hearts Airline (LHA) estaba volando a distintos destinos, había rumores muy serios que hubiera piquetes por parte de los empleados y que se cancelaran los vuelos de esta compañía, aunque la incertidumbre era total. En ese caso, Alone´s Tour ya había aclarado que no se hacía cargo del adicional de USD 500 (en el caso de Brasil) o $300 (en el caso de Ushuaia) que se debía abonar para viajar con otra aerolínea.

1. ¿A dónde viajará este alumno solitario? (Resolver por valor esperado)

2. Resolver adicionalmente por criterio de pesimismo absoluto. Explica brevemente el significado del resultado obtenido.

3. Calcula el Costo del Riesgo y explica brevemente su significado.

4. ¿Cómo modificaría la variedad de la matriz si se incorpora una variable en certeza?

5. ¿Qué otra herramienta se puede utilizar para resolver este ejercicio? ¿Por qué no la utilizaste? (usa solo un par de renglones).

En una visita que nos hizo hace poco, nuestro amigo Daniel nos comentó que existe la posibilidad de hacer seminarios de ayuda a Solos y Solas semestrales o anuales rentados en los Postgrados, en un aula disponible que hay en la sede de Tucumán. Nos quedamos pensando en el tema y se nos ocurrieron varias opciones:

Curso 1: Cómo aprovechar los viajes turísticos de Solas y Solos (Semestral) para 30 alumnos.

Estaría a cargo de Majo y Caro (saben mucho del tema viajes) y tendría los siguientes costos:

Sueldos $ 2000.- mensuales.

Materiales $ 300.- (totales) por alumno.

Viajes y visitas $ 180.- por alumno.

Gastos fijos: $ 300.- semestrales.

Filminas: $ 200.- semestrales

Retroproyector: $ 18.000.- (se amortiza en 3 años según normas contables). Según lo que un especialista en audio y video nos comenta, es posible que podamos venderlo a fin de año a $10.500.- pero Mariano cree que podemos conseguir $ 500.- más si se lo damos a su tío que tiene un comercio de ese Ramo.

Precio: $ 160.- mensuales por alumno.
Curso 2: Cómo hablar con mayor soltura y velocidad (Anual) para 60 alumnos.

Estaría a cargo de Luke (un experto en la primera parte) y Mariano (Dirección general) y tendría los siguientes costos:

Sueldos $ 12.500.- semestrales

Materiales $ 300.- (totales) por alumno.

Gastos Fijos $ 300.-  semestrales

Invitados especiales (Nacho y Diego, ambos son especialistas en técnicas de “cómo romper el hielo”): $ 12.000.-

Micrófono y altavoces $ 2.000.-

Viáticos Mariano y Flía.: $ 100.- mensuales.

Precio: $ 960.- anuales por alumno
Curso 3: Rompiendo las barreras del miedo escénico (Anual) para 60 alumnos 

A cargo de Juan Cruz, Vicki y Cía.

Sueldos: $ 24.000.- anuales.

Materiales: $300.- totales por alumno.

Alquiler Iluminación: $ 200.- mensuales (los equipos ya están alquilados por 2 años por la dirección de Postgrado).

Gastos Fijos: $ 1.000.- semestrales.

Actividades de recreación (Teatros, arte callejero, etc.): $ 25.- mensuales por alumno

Otros Ingresos: $ 2000 de ahorro por no necesitar ni micrófono ni altavoces como en el curso 2.

Precio $ 480.- semestrales.
El director de postgrado nos hizo un calculo aproximado del alquiler que, distribuido por aulas, la Facultad ya pagó por el periodo 1999-2004 y es de $ 5.000 anuales (incluye también seguridad y mantenimiento general). También nos dijo que las vacantes se agotarán en todos los cursos.

Como en todos los casos los cursos son rentados para los docentes, Mariano (que es el que decide) tomo como principal objetivo que el Curso deje rentabilidad para la Facultad.

Entonces: 

1. ¿Qué decisión crees que tomaría Mariano después de un correcto análisis decisorio?
2. Indica si estas frases son verdaderas o  falsas. (V o F).
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	Un costo relevante no es sinónimo de variable, aunque si un costo fijo es sinónimo de un costo erogado.
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	No todos los costos diferenciales son relevantes.



	[image: image12.png]



	Algunos costos pasados se consideran para la toma de una decisión.



	
	Los costos para la toma de decisiones son costos e ingresos estimados futuros.



	
	Las amortizaciones contables pueden ser apropiadas para su empleo en el proceso de la toma de decisiones aunque es más importante la real desvalorización sufrida por el bien.


Todos los viernes (después de la clase de Decisión), el bar “Not alone” recibe a chicos y chicas solteros que están buscando su “media naranja”.El último viernes había 42 chicas y 40 chicos…

1. ¿Cuántas parejas diferentes podrían haberse formado (H-M)?

2. Esto ultimo es potencial, pero si solo se hubieran formado 3 parejas… pero no sabemos de quien con quien… ¿Cuántas posibles 3 parejas diferentes podían darse? 

3. Si se formaran todas las parejas posibles (H-M) y cada mesa es para 2 personas… ¿Cuántas mesas serán necesarias para las parejas?

4. ¿De cuántas maneras diferentes podemos sentar a las parejas en todas esas mesas?

5. Y si las mesas fueran para 2 parejas cada una y tenemos las mismas parejas ¿Cuántas mesas diferentes podríamos formar sin importar cómo se sienten en la mesa? 

Marca solo una respuesta (la correcta)

6. ¿Qué es Variedad Binaria?

· Variedad medida en grupos de 2 variables.

· Variedad medida en variables con 2 estados posibles.

· Variedad medida como probabilidad conjunta de 1 y 0.

· Ninguna de las anteriores

7. Para que un Modelo Derivado sea el deseado…

· Debemos respetar la invarianza.

· Debemos utilizar al menos una Escala Nominal.

· Debemos aplicar una función multívoca

· Todas las anteriores

8. Si el Universo supera la capacidad de procesamiento del observador. ¿Qué puede hacer el observador para superar el inconveniente?

· Achicar el número de variables tomadas en cuenta.

· Disminuir la cantidad de estado de alguna/s variables

· Conseguir algún elemento procesador para ayudar a su Racionalidad Limitada.

· Todas las anteriores.

9. El Universo Decisorio es…

· El Decisor + el objetivo + las alternativas + VNC + sus estados

· Lo relevante para el Decisor y que no está definido por él.

· La suma de los estados de varias variables.

· Definido por el Decisor.

10. Si estoy usando una Escala Nominal…

· Me importa diferenciar y ordenar los elementos

· Estoy utilizando una función de transformación multívoca

· Reconozco similitudes y diferencias entre los elementos (son lo mismo o no lo son).

· Ninguna de las anteriores.

EXAMEN 11 - SENADORES

SENADORES
En estas próximas elecciones se votan 24 cargos de senadores, que corresponden a 8 provincias. Son tres bancas por provincia.

Cada partido está obligado a presentar en cada provincia una lista dos candidatos (un primer y un segundo candidato). En cada provincia, el partido que mas votos saca obtiene dos bancas, y el partido que sale segundo obtiene la banca restante. A su vez en cada provincia se presentan 5 listas. 

1. ¿En una provincia, de cuántas maneras distintas puede resultar la elección?

2. ¿Considerando el total de las provincias, de cuántas maneras distintas podría quedar conformado el grupo de  24 bancas?

3. Suponiendo que es equiprobable que cada uno de los 5 partidos gane la elección en cada provincia y si el partido peronista presenta lista en todas las provincias (8 pcias.), cual es la probabilidad de que obtenga 16 bancas? ¿Y la probabilidad de que obtenga 20?¿Por qué?

4. Si el que gana en la elección en la pcia. se llevara las tres bancas, cuantos diferentes resultados podríamos tener en una provincia?

5. Si con los 24 nuevos senadores se conforma la nueva comisión de 8 miembros de Etica. ¿Cuántas posibles comisiones se pueden armar?

6. En el caso de la pregunta 5. cuál es la cantidad de comisiones si la comisión se forma con un presidente y 7 vocales?

NI CHICHA NI CRISTINA
Se acerca la última semana de campaña y Chicha está pensando como recaudar los fondos necesarios para financiar el acto clausura.

La primera opción es organizar un festival de rock con tres bandas. La entrada sería de 20 pesos. Puede contratar a “Las pulgas” que atraerían un máximo de 6.000 personas. También puede contratar a “Los super roedores” (otros 9.000 asistentes como máximo) y a  “La Mona Gimena” que atraería como máximo otros 9.000. El problema es que son tres grupos con estilos muy diferentes. Igualmente Chicha cree que hay un 80% de probabilidades de que vaya el total de la gente (éxito), aunque puede pasar que vaya solamente el 60% del público estimado. 

Pero los roqueros son complicados, pensó Chicha. La alternativa más segura parece ser convocar al Mago Manuel y al mago Tusamito. Las entradas tendrían un valor de $25 pesos cada una. Sería en el mismo predio que el festival de rock pero el costo del staff sería un 50% menor. El Mago Manuel dentro de sus honorarios incluye los elementos para su espectáculo (palomas, serruchos, galeras, pañuelos) pero Tusamito no cuenta con ellos. Podemos comprárselos para tal efecto o alquilárselos al Mago Manuel por $1.000.

Existe la posibilidad (con máxima incertidumbre) que si ella opta por los magos, su competidora Cristina que se enteró del festival, traiga a David Copperfield. Si no lo trae los magos locales convocarán con certeza 20.000 personas. Pero si David se presenta, este número se reduce a la mitad.

Chicha tiene otro elemento importante a considerar. El predio queda en la Matanza, y el intendente de esta localidad es muy allegado a Cris. Chicha cree que hay un 30% de probabilidad de que ocurra un “inesperado” corte de luz el día de cualquiera de los shows. Para ello alquiló los grupos electrógenos, pero igualmente si se corta la luz, estima que va a tener que devolver un 20% de las entradas del festival de rock ya que seguramente se pueda disfrutar algo en la semioscuridad de los equipos, pero devolverán un 70% de las entradas de magia ya que sólo verían el show los que estén mas cerca.

Los datos que obtuvimos del RRPP de Chicha son los siguientes:

	Datos de gastos
	Pesos

	La mona Gimena
	       10.000,00 

	Las pulgas
	       30.000,00 

	Super roedores
	       18.000,00 

	Alquiler del predio
	       10.000,00 

	Staff del show del rock
	       25.000,00 

	Costo por no hacer el show de magia
	     100.000,00 

	Amortización de equipos de música
	       30.000,00 

	Entradas regaladas (500 "amigos") al festival de rock
	       10.000,00 

	Honorarios Tu Samito
	         5.000,00 

	Honorarios Mago Manuel
	       10.000,00 

	Compra de elementos de magia
	         2.000,00 

	Grupos electrógenos
	       15.000,00 


Y finalmente si no hace ninguno de los dos espectáculos, siempre le queda pedir una colaboración de $5,00 a sus fieles 12.000 manzaneras.

1. ¿Qué elegirá Chicha? Resuelva utilizando la herramienta que crea más conveniente

2. ¿Cuál es el costo del riesgo para Chicha? ¿Qué representa ese número?

RECTA FINAL 
Aplicando todos los criterios anti-incertidumbre, cuántas veces es la alternativa S5 la elegida en esta matriz de costos. Suponer un coeficiente de optimismo del 80% cuando sea necesario.

	
	N1
	N2
	N3
	N4
	N5

	S1
	100
	120
	150
	120
	120

	S2
	1000
	-100
	100
	100
	150

	S3
	900
	700
	700
	200
	200

	S4
	125
	150
	10
	130
	100

	S5
	90
	130
	160
	130
	130

	S6
	810
	800
	800
	400
	400


¿Aplicar el criterio de Wald o de Savage sobre una matriz lleva a seleccionar la misma alternativa siempre? ¿Por qué?

� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���





� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���





� EMBED MS_ClipArt_Gallery  ���





Muerte
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ALONE’S TOUR


Julieta te espera en las doradas playas de Brasil....





15 días/14 noches en las magníficas playas del norte brasileño, por tan sólo USD 1.000 (Aéreo incluido - LHA, Hotel 3 estrellas)





15 días/13 noches en el paradisíaco Club Med del sur brasileño, USD 1.000 (Bus Semi-cama)























ALONE’S TOUR


Conoce a la persona esperada rodeado de los fantásticos paisajes del sur argentino...





15 días/14 noches en Ushuaia a $2.500 (Aéreo incluido- LHA) (*).





(*) Promoción por pago anticipado:


te descontamos $300 del valor del paquete!!!
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